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Ata da 17ª Reunião Ordinária da Seção Brasil do Conselho Mundial da Água 1 
São Paulo – Reed Exhibitions Alcântara Machado 2 

 3 
Foi realizada em 25 de junho de 2015, em São Paulo, na sede a Reed Exhibitions Alcântara Machado, em seu 4 
Espaço de Eventos, a 17ª Reunião Ordinária da Seção Brasil do Conselho Mundial da Água, que contou com 5 
a presença de 45 representantes de 37 instituições, das quais 14 membros, 13 parceiros e 12 convidados da 6 
Seção Brasil (lista de presença anexa). A “Abertura” foi realizada pelo Senhor Ricardo Andrade, Coordenador 7 
da Seção Brasil, Governador-Substituto do Conselho Mundial da Água e Superintendente de Implementação 8 
de Programas e Projetos (SIP) da Agência Nacional de Águas (ANA), que coordenou a reunião. Compuseram 9 
a Mesa de Abertura, os Governadores Brasileiros do Conselho Mundial da Água, Newton Azevedo (ABDIB), 10 
Lupércio Ziroldo (REBOB) e o Paulo Lopes Varella, (ANA). Em sua manifestação inicial, o Coordenador da Seção 11 
Brasil agradeceu à Reed Exhibitions Alcântara Machado pela acolhida e por sediar esta reunião da Seção 12 
Brasil, saudou os presentes e ressaltou a relevância do elevado quórum dos membros da Seção Brasil nesta 13 
reunião. Em seguida, parabenizou a ABES – Seção São Paulo e a ABAR – Associação Brasileira de Agência de 14 
Regulação pela aprovação nos quadros do Conselho Mundial da Água, informando que agora o Brasil tem 28 15 
membros ativos, e deu as boas-vindas aos novos parceiros da Seção Brasil, GO Associados, a Fundação Dom 16 
Cabral e o BNDES, ressaltando que, a partir de agora, a Seção Brasil passa a contar com sessenta e um 17 
associados. Na sequência, passou a palavra para a Senhora Cristiana Rabusin, Gerente de Eventos da Reed 18 
Exhibitions Alcântara Machado, que fez uma apresentação das atividades no campo internacional e nacional, 19 
dando ênfase ao evento Pollutec Brasil, que será realizado em São Paulo, de 12 a 14 de abril de 2016 20 
(apresentação em anexo). Em seguida, o Coordenador da Seção Brasil deu início ao tópico “Reunião 21 
Ordinária” e, em atendimento ao Regimento Interno, Capítulos IV e V, Artigos 12 a 16, foi apresentada a 22 
agenda para a 17ª Reunião, que foi aprovada sem ressalvas, assim como foi aprovada por unanimidade a Ata 23 
da 16ª Reunião Ordinária, realizada em 31 de março de 2015, em Brasília, na sede da Agência Reguladora de 24 
Águas, Energia e Saneamento Básico do Distrito Federal (ADASA). Ainda de acordo com o Regimento Interno, 25 
o Senhor Ricardo Andrade fez detalhado informe da Reunião de Governadores BoG 54 (Gyeongju, Coréia do 26 
Sul), e informou sobre a próxima reunião de Governadores (BoG 55) a realizar-se na cidade de Hangzhou, 27 
China, de 15 a 18 de julho próximo. Na sequência, foi iniciada a discussão sobre o tópico “Fórum Mundial da 28 
Água”. Inicialmente foi apresentado um balanço acerca da realização do 7º Fórum Mundial da Água, com 29 
ênfase na participação brasileira do evento (apresentação em anexo). Franqueada a palavra aos presentes, 30 
várias manifestações foram registradas, apresentando um mosaico de opiniões dos participantes daquele 31 
evento. Em grande medida, essas manifestações foram elogiosas à hospitalidade dos coreanos e críticas à 32 
forma como se organizou o evento em dois locais diferentes, distantes um do outro em mais de cem 33 
quilômetros. No que se refere à participação brasileira, as opiniões foram unânimes quanto à organização do 34 
Pavilhão Brasileiro. As opiniões apresentadas servirão de subsídios para a preparação do 8º Fórum Mundial 35 
da Água, em 2018. Em seguida, com relação à organização do 8º Fórum Mundial da Água, a ser realizado em 36 
Brasília, em 2018, foram relatadas as últimas providências tomadas, que incluíram a assinatura de 37 
Memorando de Entendimento entre o Governo Brasileiro, representado pela Ministra do Meio Ambiente e 38 
pelo Governador do Distrito Federal, e o Conselho Mundial da Água, representado pelo seu Presidente, cuja 39 
assinatura foi aposta ao documento numa das cerimônias do 7º Fórum Mundial da Água, na Coréia do Sul. O 40 
Coordenador da Seção Brasil informou que agora se inicia um processo de discussão da formatação das 41 
instâncias nacionais e internacionais de preparação daquele Fórum, que foram objeto de apresentação e 42 
constam do anexo da presente Ata. A esse respeito os representantes do Governo do GDF presentes à 43 
reunião, Sr. Vinicius Benevides, Diretor-Presidente da ADASA e Paulo Sales, Secretário de Ciência e Tecnologia 44 
do GDF, ofereceram informações detalhadas sobre o local da realização do evento em Brasília. O Diretor-45 
Presidente da ADASA informou, inclusive, a iniciativa que está sendo considerada como um dos legados do 46 
evento para Brasília: o Museu da Água. O Secretário Paulo Sales comentou, em sua manifestação, que todo 47 
o Governo do GDF encontra-se completamente empenhado com a realização daquele evento em Brasília, o 48 
que, inclusive, tem pautado muitos dos procedimentos administrativos que vêm sendo adotados, a exemplo 49 
do Lançamento do programa Caminho das Águas, do Fórum das Águas do Cerrado a se realizar em 2017, de 50 
edital específico sobre a matéria no âmbito do Fundo de Amparo à Pesquisa do GDF e da própria concepção 51 
do Programa Plurianual do GDF, concebido com foco na água. Na sequência, o Governador Newton Azevedo 52 
solicitou a palavra para discorrer sobre a iniciativa “Rumo à Brasília” que visa promover eventos de promoção 53 
das discussões temáticas sobre a água no calendário de preparação para o 8º Fórum Mundial da Água. Trata-54 
se promoção, em algumas das principais cidades brasileiras e latino-americanas, de eventos de dois a quatro 55 
dias voltados a discussões de conteúdo sobre a questão da água, em contribuição ao processo de preparação 56 
do 8º Fórum Mundial da Água, com o objetivo de envolver a sociedade local no evento principal em 2018. 57 
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Dentre essas cidades destacou Belém, Salvador, São Paulo, Foz do Iguaçu, no Brasil, além de Buenos Aires, 58 
na Argentina, Santiago do Chile, Cidade do México e Cartagena, na Colômbia. Algumas dessas cidades já 59 
foram contatadas, bem como os principais patrocinadores identificados. A dinâmica dessas reuniões 60 
encontra-se em detalhamento e as temáticas poderão ser oferecidas pela organização dos eventos para 61 
serem discutidas e validadas pelos responsáveis locais. Ao final de cada evento será redigida uma carta 62 
contendo os vetores de interesse, bem como os pontos considerados sensíveis para serem levados ao evento 63 
de Brasília. Cada um dos eventos da iniciativa “Rumo à Brasília” será encerrado com um espetáculo cultural 64 
que represente a especificidade local e sirva de elo para o fortalecimento regional. Na sequência, o 65 
Coordenador da Seção Brasil ofereceu esclarecimentos acerca da “7ª Assembleia Geral do Conselho Mundial 66 
da Água”, marcada para ser realizada em Marselha, nos dias 6 e 7 de novembro próximo, onde serão eleitos 67 
os Governadores para o exercício 2015-2018, bem como definida a agenda estratégica do Conselho para o 68 
mesmo período. O Coordenador da Seção Brasil explicou a dinâmica a ser adotada na Assembleia, 69 
esclarecendo que todos os filiados ao Conselho Mundial da Água que estiverem em dia com suas 70 
contribuições terão direito a voto e que seria desejável que houvesse consenso para a eleição dos 71 
representantes brasileiros para os quatro colégios regimentalmente previstos daquele Conselho, sendo 72 
vetado aos países elegerem mais de um representante por colégio. Informou que atualmente o Brasil possui 73 
o segundo maior número de membros ativos, 28, de um total de 291 membros do Conselho Mundial da Água, 74 
e que, a exemplo do que ocorreu por ocasião da 6ª Assembleia Geral, irá se coligar com os demais países para 75 
garantir a eleição dos 4 representantes brasileiros. Nesse sentido, para que os votos das instituições sejam 76 
efetivos, se faz necessário o estabelecimento de consenso entre os eleitores de cada país, caso contrário, 77 
correrão o risco de alguns votos não serem considerados. O Sr. Roberto Muniz, representante da ABCON, 78 
pediu a palavra para sugerir que os quatro colégios pudessem contar com as mesmas instituições que hoje 79 
representam o Brasil, tendo em vista os bons resultados dessa representação no mandato que se encerrará 80 
em novembro. O assunto foi colocado em discussão, votado e aprovado por aclamação dos presentes a 81 
candidatura à reeleição dos quatro representantes do Brasil, a saber: Colégio 2 (Governos e Autoridades 82 
Governamentais) – Agência Nacional de Águas; Colégio 3 (Empresas) – ABDIB - Associação Brasileira da 83 
Infraestrutura e Indústrias de Base; Colégio 4 (Organizações da Sociedade Civil e Associações de Usuários de 84 
Água) – Rede Brasil de Organismos de Bacia – REBOB; e, Colégio 5 (Associações Profissionais e Academia) – 85 
Escola Politécnica da Universidade de São Paulo. O Governador Paulo Varella solicitou a palavra para reforçar 86 
a importância de que seja reforçado o quadro de membros brasileiros, aumentando assim o número de votos 87 
e reforçando a presença do Brasil no Conselho. Enfatizou que já somos 61 na Seção Brasil e somente 28 no 88 
Conselho. O Sr. Ricardo Krauskopf, representante da Itaipu Binacional, aproveitando a oportunidade propôs 89 
um desafio aos demais membros da Seção Brasil: “cada associado da Seção Brasil trazer três membros para 90 
o Conselho Mundial da Água”. O Sr. Vinicius Benevides, representante da ADASA e da ABAR manifestou 91 
preocupação pelo fato dessa decisão não ter constado de forma específica na Agenda previamente 92 
distribuída, o que poderia trazer constrangimentos a seus representados, em especial no que se refere à 93 
ABAR. O Coordenador da Seção Brasil reconheceu a pertinência da observação, informando que, apesar de 94 
não estar explicitamente na agenda, o item consta da pauta. Esclareceu que não se trata de uma eleição e 95 
sim de uma recomendação, já que os filiados ao Conselho Mundial da Água têm todo o direito de submeter 96 
sua candidatura ao certame e que isso é feito diretamente ao Conselho Mundial da Água, no calendário ora 97 
apresentado, sem intermediação da Seção Brasil. Tendo em vista a intervenção do representante da ABAR, o 98 
Coordenador da Seção Brasil inquiriu aos presentes se havia alguma instituição presente que tinha interesse 99 
em apresentar candidatura ao Comitê de Governadores do Conselho Mundial da Água, não havendo qualquer 100 
manifestação neste sentido. Ao final desta discussão, ficou aprovado por unanimidade o apoio à candidatura 101 
à reeleição dos atuais representantes brasileiros no Comitê de Governadores do Conselho Mundial da Água, 102 
com a possibilidade de revisão desta decisão, se houver alguma nova candidatura, salientando que a mesma 103 
deva ocorrer pelo menos 45 dias antes do prazo para apresentação de candidaturas ao Conselho e 104 
apresentados nesta reunião (apresentação em anexo). Caso haja alguma candidatura além das manifestadas 105 
durante a reunião, o Coordenador da Seção Brasil fará consulta por meio eletrônico aos membros brasileiros 106 
do Conselho Mundial da Água. Com relação do segundo item da pauta referente a 7ª Assembleia Geral, o 107 
Coordenador da Seção Brasil apresentou as diretrizes para o Desenvolvimento da Estratégia Trienal do 108 
Conselho. Ficou estabelecido que cada membro irá analisar e preparar comentários sobre o tema, a ser 109 
apresentado na próxima reunião ordinária. Nos encaminhamentos finais, facultou a palavra aos presentes 110 
sobre o possível local da reunião 18ª Reunião Ordinária, informando do convite proferido pelo Sr. Paulo 111 
Damião, representante da Santo Antonio Energia para receber os membros da Seção Brasil na cidade de Porto 112 
Velho, quando na oportunidade, realizará uma visita guiada a Usina de Santo Antonio. A Senhora Nathalia 113 
Assad, representante do BNDES convidou a Seção Brasil para realizar uma próxima reunião em sua sede na 114 



 
 
 

3 
 

cidade do Rio de Janeiro. O Coordenador da Seção Brasil informou que a 18ª Reunião Ordinária da Seção 115 
Brasil será realizada ainda antes da Assembleia Geral do Conselho Mundial da Água, marcada para o próximo 116 
mês de novembro, em data e local a ser oportunamente definida. 117 
Por fim, agradeceu a presença de todos nesta reunião e encerrou a reunião. 118 
São Paulo, 25 de junho de 2015 119 
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